

Dr. Anuramant
Date: 10/02/2024

कृषि का वाणिज्यीकरण :- भारत तथा परेणाम

=> ब्रिटिश औपनिवेशिक नीति का एक महत्वपूर्ण पहलू भारतीय कृषि का वाणिज्यीकरण था। कृषि के वाणिज्यीकरण का तात्पर्य उत्पादन को ऐसी प्रक्रिया से ही है जहाँ कृषि उत्पादों का प्रयोग व्यापारिक मुद्दों के लिए किया जा सके। यह एक ही सीमा विकास की प्रक्रिया थी, जिसे पूर्व औपनिवेशिक काल में भी देखा गया। औपनिवेशिक काल में यह प्रक्रिया अधिक तेज हुई तथा उसी संरचना में परिष्कृत हुई। मुगल काल में वाणिज्यीकरण के जेरिन होने वाले तत्व - राजस्व का देखाया अथवा सामान्य 15% वाली आबादी के आयोग की आवश्यकता थी, किंतु औपनिवेशिक सरकार ने त्वरित वाणिज्यीकरण को नियंत्रित एवं अंततः आरंभित किया। इस प्रकार पूर्वकाल में ही कृषि कार्यक्रमों को विकसित होती थी वही काल ब्रिटीश हुन उत्पादन होने लगा। भारत में इस नियंत्रित

वाणिज्यीकरण की औपनिवेशिक नीति के प्रतिकूल प्रभाव हुए।
अंग्रेजों द्वारा एक की गई नई लगान नीति
के कारण किसान को लाख-कड़ शर्तों की आवश्यकता थी,
इसीलिए किसान उन फसलों को उगाने के लिए मजबूर होने
लगे जिसका बाजार में उच्च-विक्रम हो सके।

1857 के बाद ब्रिटिश 'पूजीयतियों' द्वारा
संशोधित इंग्लैंड के निवेश की नीति ने भारत में वाणिज्यिक फसलों की
खेती को बढ़ावा दिया गया।

शपनी व चीन के साथ व्यापार के सन्धियों में
व्यापारिक संतुलन चीन के फायदे में था। इसके साथ ही बौद्ध धर्म
भारत में व्यापक हो खेती पर खल दिया। तब चीन से होने वाले
चाय के आयात को रोक दिया जा सके। इसी प्रकार भारत से अफीम
निर्मात के द्वारा व्यापारिक संतुलन लाने की कोशिश की गयी।

अपना चाय सिंकी अफीम, जूट और प्रमुख
वाणिज्यिक फसलों की जिनके अंग्रेजों ने क्षेत्र विशेष के जोंगों में उचित
को ध्यान में रखकर बढ़ावा दिया था। जैसे - महाराष्ट्र, बंगाल
में जूट उत्पादन, इन्डिया में सिंकी असम में चाय तथा अफीम
के व्यापार हेतु पौधत हो खेती को बनारस, बिहार, बंगाल
साम्राज्य में बढ़ावा दिया गया। सरकार ने उत्पादन बढ़ाने
हेतु कृषकों की अग्रिम धनराशि देने का प्रावधान किया,
सिंकाई सुविधाएँ प्रिलुप्त की तथा प्राचीन स्तर पर लोड
निर्माण के विभाग की स्थापना की। 19 वीं सदी के
द्वितीयांश में रेलों की स्थापना को इस उद्योग को काफी बल
मिला। भारत में रेलों का जाल 1857-58 में बिहार में शुरू
शुरू होती। भारतीय उत्पादन क्षेत्र नवदीर्घ निर्मात के तंत्र तथा
व्यवहार से जुड़ पाये।

इस प्रकार इसी प्रकार वाणिज्यीकरण भारत में
एक स्वतंत्र न होकर निर्भरित प्रक्रिया थी, जिसमें कंपनी सरकार ने
स्वीकार्य कर ली। यह मात्र राजस्व देवावों एवं शहरी
आवश्यकताओं के मद्देनजर विकसित नहीं हो रहा था बल्कि
निर्भर का तर्क इससे जुड़ा था।

ऐसे में निर्भरित वाणिज्यीकरण की
नीति ही भारत में को-पेक्टिविडु कार्यप्रणाली का निर्माण
क्रिया। यह निर्भरित देश या को-पेक्टिविडु इन निर्भरितों
के बदले भारत को आयात प्राप्त नहीं हो रहा था
इसलिए इससे इन के रूपका की प्रक्रिया जुड़ा गई।

वाणिज्यीकरण ने प्रामाण्य अर्थोपकरण
में आस्थाश्रित्य का संकट पैदा किया। भारतीय रुबि
जगत एवं इससे जुड़ा समस्त तंत्र ध्वंसीकृत अर्थनीति
के विषयव्यापी तंत्र के एक पूरे के रूप में परिणत
हो गया। इस प्रकार भारतीय रूपक को एक
व्यक्त एवं अपेक्षित-विदेशी बाजार पर आश्रित
बना दिया गया जिसे बनाम उत्तरका पर मात्र संबंध
विक्रीलिभा की एक संशक्त अवस्था के माहममसे था।
ये विक्रीलिप अपने मुनाफे के लिए बिलानों का
जमकर घोषणा करते थे। मूल्यों में अपेक्षित
ऊपर-चढ़ाव का भार की अंततः किसानों के
वहन करना पड़ता था। दरअसल भारतीय रूपक
जातीय आपदाओं के अलावे - महाजन, अधिकारी एवं

एवं उगापरी वर्ग की निरक्षरी द्वारा जखड़ मित्रा समाज नवीन तथा विभिन्न उत्पादों की अकिञ्चिद क्षति हेतु अकिञ्चिद विनिमयों की आवश्यकता ने उसे प्रेरणा लेने का विवशता प्रिया प्रदी नहीं प्ररीष कृषकों ने सि-होने अपनी समस्त मशीन पर नकदी कसल उपचार उन्होंने उपभोग - प्रेरणा की लिंगा जो होश दो गूनी - तिगुनी तथा दरो का प्रिलता कृषक इस प्रक्रिया में प्रिलता हुआ दरिद्र होता समा हिंनु उनके पास इसके निरुलने का कोई चाप नथा समस्त मशीनरी उनके धमन हेतु वैशाच थी। कृषकों से मजबूरन वाणिज्यीकरा की प्रक्रिया से जुड़ना पस्तथा चाहे वह प्रेरणा का भाव हो या लगान चुकाने की मजबूरी, को प्रमवद्ध के फिलान ने फिलाधीरा से अिअगत की थी कि ये व्याप को खेती केवल इस कारण से उते है कि वे व्याप खा नहीं सकते। इन दो खान पर समाप्त हो जावा परंतु व्याप उगाने पर आके पेट रहने पर भी लगान को चुक जताही इस प्रसर अकिञ्चिद कृषकों के लिए यह प्रेरणा का आरोपित वाणिज्यीकरा ही था स्वैरिद्ध मासवायिक प्रक्रिया नहीं। इंग्लैंड के कृषकों के विपरीत इसका समस्त लाभ किसानों के अजामे प्रिलता सरकार को मिला।

कृषि के वाणिज्यीकरा में कसले प्रायः औद्योगिक आवश्यकताओं (ब्रिलेन) से हमान में प्रवद्ध उगाई जाती थी फलतः कृषकानों के अजामे नकदी कसलों की खेती ने अकाल एवं दुर्भिक्ष को आंग्रित किया मिलते मनजीवन अस्त उपगत हो गया। प्राक-विलिख काल में पकड़ने वाले अकालों से

मुराया वगैरे अनेक प्राकृतिक तथा खनिज सम्पदा प्राप्त
है साधनों का अभाव था किंतु खनिज काल में इसे पीछे
छोड़ पनिकेन्द्रिक संकल्पनी नीति का अर्थ कट रही थी।

यात्रा नीति, जैसे नकदी फालों का नियंत्रण
शुद्धीय वगैरे साधनों के हाथ में था। इसमें क्रमिक ही
अतीत इस - पुराण के क्षेत्रों से अनुसंधान वृद्धि के द्वारा
की जाती थी किन्तु उनकी स्थिति काल के प्रभाव
से गई।

व्यवस्थीकरण की उद्दिष्ट का द्वारा सामाजिक नियंत्रण
से निष्ठा या फिर इन दिनों से जो लक्ष्य थे। इससे
साधनिक संरचना में असमानता ही स्थायी चोरी हुई।
निम्नी अंशतः पर व्यवस्थीकरण हुआ वे संतत।
शेष ही बन रहे।

कृषि के व्यवस्थीकरण का उद्देश्य
सुधारणक अभाव की पूर्ण। इसने आर्थिक विशेषीकरण
को प्रवृत्त किया। विशेष क्षेत्रों में विशेष फलन उत्पादन
के विशेषीकृत क्षेत्र का विद्यमान हुआ। कृषि के
व्यवस्थीकरण के फलस्वरूप भारतीय अर्थव्यवस्था का
वैश्वीकरण हुआ। इसके अभाव से अत्यन्तरीत्र
साधनिक एवं आर्थिक संरचनाओं का विकास हुआ।

व्यवस्थीकरण की प्रक्रिया के फलस्वरूप
भारत के विभिन्न क्षेत्रों में अभाव की स्थिति शहरी
समय के बहा, अर्थव्यवस्था एकीकृत हुई। इसने राष्ट्रीय
अर्थव्यवस्था के विकास का आधार तैयार किया।

ग्राम - 101 - लक्ष्य वेदनीकरण एवं प्रेरणा
के कारण से कार्यकर्ता का मुद्राकरण के नाम किन्हीं
व्यक्तिगत विकास की प्रक्रिया में तेजी आई।

कार्यकारीकरण के जनकवलय भारतीय युवा वर्ग
का जोषा हुआ पर यह समस्त प्रक्रिया भारत में राष्ट्रवाद
के कारण में सहजक सिद्ध हुई। किसानों के अपने जोषण
के खिलाफ आवाज उठायी किन्हीं किसान - संघक विद्रोह
वृत्तों। इससे भारतीय संघक वर्ग के मुक्त होने
की पारंपरिक अवधारणा हुई।

मुक्त मिनाकर रुबि का कार्यकारीकरण
प्रक्रिया कोपनिवेशिक नीतियों से परिवर्तित आ
कालतः इसका लाभ प्रथमतः अंग्रेजों से मिला
यह एक आरोपित प्रक्रिया थी जिसमें किसानों
पर अत्यधिक जोषा हुआ। इसके परिणाम
व्यवहारगत प्रभाव प्रक्रिया नीतियों पर शिक्षा
न था यह लाभ की हानि की प्रक्रिया में नगण्य